双宝环审〔2025〕6号
关于宝清县挠力河（含七星河）治理工程（城区右岸段）环境影响报告表的批复
宝清县水利工程建设服务中心：

你单位报送的《关于申请审批宝清县挠力河（含七星河）治理工程（城区右岸段）环境影响评价文件的函》及相关材料收悉。经研究，批复如下。

一、项目基本情况
该工程位于双鸭山市宝清县工业园区西侧（振兴路西侧）挠力河干流宝清县城区右岸段，起点坐标：经度132°14'59.831"E、纬度46°20'1.756"N，终点坐标：经度132°14'52.685"E、纬度46°21'9.513"N。建设性质为新建。本工程永久占地面积0.37hm2，临时占地面积3.34hm2。本工程新建堤防1段，总长度2.19km；新建排水闸站1座，即园区排水闸站。工程动用土石方总量为8.64万m3，其中开挖方4.67万m3，回填方3.97万m3，施工产生弃方0.31万m3。不设料场、弃渣场。总投资5062.39万元，其中环保投资42.60万元。我局原则同意你单位环境影响报告表中所列的建设项目的性质、规模、工艺、地点和环境保护对策措施。

二、项目建设和运行管理中应重点做好以下工作
（一）严格落实各项大气污染防治措施。施工期在开挖集中区、施工场区和运输道路，非雨日洒水降尘；装载土料、砂砾料等多尘物料时，应对物料适当加湿或用苫布遮盖；运送散装细颗粒材料的车辆应采用密封储罐车；装卸、堆放中应防止物料流散并经常清洗运输车辆。施工场界扬尘应满足《大气污染物综合排放标准》（GB16297-1996）无组织排放监控浓度限值标准要求。

（二）严格落实各项水污染防治措施。施工期生活污水排入临时环保厕所内后进入化粪池，环保厕所定期消毒，化粪池用吸粪车定期抽出外运堆肥，不外排。基坑废水处理后回用于施工场地洒水防尘。

（三）严格落实声环境保护措施。施工期选用低噪声的生产机械和设备、严格控制施工时段（夜间禁止施工），运输车辆经过居民区或附近村屯时应当减速缓行，并禁止使用高音喇叭。采取以上措施后，施工期场界噪声应符合《建筑施工场界环境噪声排放标准》(GB12523-2011)中限值要求。

（四）严格落实固体废物污染防治措施。施工期施工过程中清基料和开挖余料临时堆置于堆料场内，待工程施工结束后，剩余弃渣全部外运综合利用，不设永久弃渣场。加强施工现场和生产生活区的环境管理，产生的固体废物及时处理，尤其机械废油按规范妥善处理，杜绝废油落地；生活垃圾集中收集至配置垃圾箱，并实行日产日清，定期外运至指定垃圾填埋场处置。经常对垃圾箱喷洒灭害灵等药水，防止苍蝇等传染媒介滋生。

（五）严格落实生态环境保护措施。施工期加强对保护动物基本情况的宣传，增强施工人员的野生动物保护意识，严禁在施工区及其周围捕猎野生动物、鸟类，严禁施工人员在附近河流捕获鱼类、虾类和其他水生生物，应避让保护鱼类产卵期和洄游期。严格按照设计文件确定范围征占土地，进行地表植被的清理工作。严格控制开挖施工作业面，避免超挖破坏周围植被。土方开挖前先将表层土壤剥离，堆放保存好，并采取拦挡等临时性水土保持措施进行防护。分层开挖，开挖完成后，分层回填剥离的表层土。工程结束后用于工程占地范围内的地表植被恢复。按要求编制黑土地剥离利用保护方案，施工过程中严格黑土地保护。堆料场应在占用前考虑表土剥离，临时堆置期间对其进行临时防护。堆料坡脚处利用开挖表土填充的编织袋进行拦挡，在表土表面采用密目网苫盖。施工结束后及时对堆料场临时占地进行植被恢复。大规模土方作业应避开暴雨期，不在雨天进行土方作业，防止雨水携带泥土入河，减轻水土流失。临时堆土堆放于远离河道的一侧，避免土堆滑落进入河流。施工结束后，严格清理施工现场和生产生活区，及时恢复土地或地表植被，防止土壤污染，保护土壤环境质量。实施过程中涉及的施工区、生活区、堆料场、临时开挖区等临时占地在施工结束后，应进行植被恢复，临时占用的旱田仍相应等面积恢复为旱田，临时占用的林地和草地仍恢复为林地和草地。

三、该项目必须符合所在地城市总体规划或者国土空间规划以及生态环境分区管控等要求后方可开工建设。项目建设必须严格执行配套的环境保护设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投产使用的“三同时”制度。项目竣工后，应按规定程序进行竣工环境保护验收。经验收合格后，方可正式投入运营。

四、环境影响报告表经批准后，该项目的性质、规模、地点、生产工艺和环境保护措施等发生重大变动，应当重新报批项目环境影响报告表。

五、宝清县生态环境保护综合执法队负责组织开展该项目的“三同时”监督检查和管理工作。
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